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Bancruta recunoscută.
Ne aducem aminte de vremuri 

anterioare... Pe plaiurile Ardealului 
şi Ungariei stăpâneau nemeşii un
guri, în frunte cu grofii şi baronii.

1 Al lor era pământul, pe care îl cul
tivau cu braţele poporului iobag, al 
lor erau castelele fortificate, toate 
avuţiile şi drepturile din această 
ţară. Ei făceau legi şi dispoziţii ad
ministrative şi tot ei le executau. 
Iar legile cuprinse în Tripartit şi 
în Aprobate erau aspre, necruţă
toare ţaţă de aceia, cari nu apar
ţineau castei nobile. Erau exclusi
viste, favorisând întru toate numai 
pe cei privilegiaţi şi oprimând şi 
lipsind de orice drept cetăţenesc 
pe aceia, cari na aveau fericirea să 
se fi născut nemeşi.

In timpurile mai noui, împă
raţii din Viena, ca regi ai Unga
riei, an voit să Introducă unele 
schimbări îu corpul legilor învechite 
şi necorăspunzătoare. Să mai lăr
gească puţin cercul strâmt, medie
val al sistemului de guvernare şi 
de administraţie şi să deschiză, cel 
puţin încâtva, calea dreptăţii şi pen
tru cei apăsaţi şi desmoşteniţi.

; Nobilimea însă să opunea din 
1 toate puterile la astfel de încercări 
) şi făcea tot posibilnl, ca dorinţa re

gilor să rămâie —  pe hârtie. Se 
~ Tăcea opoziţie, să eluda ordinul, să 

tălmăcea altfel decum îi era înţe
lesul adevărat şi în cele din urmă 
—  nu se executa de autorităţile 
dela ţară. Să ştiu cazuri de aceste 
de pe timpul lui Iosif II. Genero
sul împărat se adoperase să intro
ducă reforme în guvernarea ţărilor 
sale. Deja la începutul domniei el 
dădu succesive diferite ordinaţiuni, 
cari în unele puncte loveau în in
teresele nemeşilor. Şi ce s-a întâm
plat? Ordinul împăratului îri multe 
părţi era executat numai îu parte 
sau pro forma, întru cât le conve
nea celor din fruntea admaistraţiei, 
iar câte odată nu se executa de 
loc. Porunca se punea ad acta şi 
la repeţitele solicitări dela locote- 

ţneuţa din Buda, să răspundea târ
z ia ; că cele ordonate de împărat 
^-au  îndeplinit şi totul e în re
gulă...

Cazul, care a avut ecou zilele

aceste în camera Ungariei, ne aduce 
în memorie vremurile anterioare. 
Secoli s au strecurat în noianul 
veciniciei, multe lucruri s-au schim
bat, s-au introdus reforme şi ino
vaţii pe toate tereuele —  dar a ră
mas neschimbat şi nealterat un lu
cru : spiritul de guvernament al 
nemeşilor de odinioară, spirit ex
clusivist, intolerant, care prigoneşte 
tot ce nu convine clasei feudale 
dominante şi favorisează cu toate 
mijloacele interesele acestei clase.

Suntem şi azi în Ungaria cu 
un picior în evul de mijloc. Ta
bloul ce ni-1 înfăţoşează adeseori 
administraţia de azi, ne revoacă 
în memorie regimul nemeşesc de 
odinioară, cu tipul de viceşpan sau 
solgăbirău volnic, cu gârbaciul în 
mână şi însoţit de panduri.

Totul a progresat, numai acest 
sistem a rămas staţionar!

Cazul, care îl relevăm aci, este 
cunoscnt cetitorilor noştri, în deo
sebi din discursul deputatului nos
tru, a d-lui Dr. Vaida, rostit mai 
în urmă în cameră. Este cazul cu 
crucea din Sanislău. Un proprie
tar român ridică o cruce de mar
moră şi aplică pe ea o inscripţie 
românească, o citaţie din scrierile 
lui Ioan-Gură de aur. Autorităţilor 
administrative nu le convine limba 
românească şi fişpauul ordonează 
depărtarea ei. Se fac demersuri la 
guvern, actele însă zac de ani de 
zile nerezolvite. In fine întrevine 
d-1 Dr. T. Mihalţ. Primministrul 
Lukács recunoaşte că s’a făcut o 
nedreptate, şi anulează partea a- 
ceea a hotărârii adusă de fişpanul 
comitatului, care dispune înlătu
rarea inscripţiei româneşti. Des
pre aceasta primministrul Lukácsa 
avizat oficios pe d-1 Dr. Mihali.

S’a recunoscut deci dreptatea 
cauzei, dar de aci şi până la înde
plinirea hotărârei juste a ministru
lui —  mai este. Hotărârea nu s-a 
executat nici azi, fiindcă nu este pe 
placul fişpanului şi a administraţiei. 
Curat ca înainte cu un secol sau doi.

D-1 Dr. Vaida în discursul său 
face caz de interpelaţie din a- 
ceastâ întâmplare şi primministrul 
îi răspunde a doua zi. Ii răspunde 
eu promptitudine şi loial. Şi aici 
iese la iveală cu deosebire însem-
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nătatea cauzei. Răspunsul lui Lu
kács deschide o rană veche şi a- 
dâncă a sistemului de stăpânire 
şi guvernare în Ungaria. Constată 
uu rău, care roade la rădăcina a- 
cesttii stat şi face zilnic şicanări şi 
pagube milioanelor de cetăţeni. Şi 
aceasta din cauza sistemului pă
cătos, înrădăcinat la noi de secoli.

Căci ce a răspuns Lukács? A  
recunoscut, că şi în acest caz au 
avut dreptate Românii, că minis
trul a dispus să li se şi facă drep
tate. Iar dacă aceasta nu s-a înde
plinit, vina nu o are guvernul, ci 
—  administraţia.

„Nu este privilegiul numai al 
Românilor, că în unele cazuri s-a 
procedat incorect şi nedrept faţă 
de ei —  a zis Lukács. Durere, în  
administraţie sunt şi vor fi întot
deauna greşeli şi defecte. In  Un
garia poate abia va fi un om, 
care să nu fi avut neplăceri din 
cauza defectelor administraţiei

Mărturisirea aceasta, provo
cată de deputaţii noştri, este foarte 
preţioasă şi caracteristică. Este 
consfinţirea unei stări insuporta
bile, pe care mii de glasuri au 
spus-o zilnic. Este recunoaşterea 
bancrutei administraţiei feudale- 
oligarhice, este cea mai competentă 
recunoaştere, mărturisită de cătră 
şeful guvernului, care este tot
odată şi şeful suprem al adminis
traţiei, ca ministru la departamen
tul internelor.

Cei cari să mai îndoiau în a- 
cest adevăr, n ’au decât să-şi plece 
capul şi să mărturisească, că 
există în Europa o ţară, cu cea 
mai slabă administraţie, defectu
oasă şi plină de şovinism şi a- 
ceasta a fost recunoscută în pu
blic, chiar de cătră şeful guver
nului. Aşa e Ungaria...

Natural, că Lukács, după firea 
sa dulceagă, vine şi aci cu cuvinte 
şi promisiuni mângăitoare. „Noi ne 
vom strădui a sana aceste rele —  
zice el —  şi cred, că binefacerile 
acestei schimbări vor fi în folosul 
Românilor, ca şi al Maghiarilor.“

Cu alte cuvinte, aceasta în
seamnă reforma administraţiei. 
De mult se accentuiază aceasta re
formă, mai de mult chiar decât 
reforma dreptului electoral. Dar

nu se face, căci ambele aceste re
forme sunt în defavorul clasei 
dominante. Şi dacă aceasta clasă, 
sub presiunea spiritului vremii, ar 
realiza reformele, ele ar fi numai 
un simulacru al liberalizmului şi al 
echităţii. Sistemul actual de guver
nament nu este în stare să facă 
reforme democratice, poporale şi 
adevărat liberale. Ca să avem ast
fel de reforme, astfel de legi, şi 
execuţia lor cinstită să fie deplin 
asigurată, trebue mai nainte de 
toate să măturăm sistemul feu- 
dal-oligarhic, ce de atâta timp ne
fericeşte popoarele acestei ţări.

Hb se mai daB paşapoarte- Foaia 
oficială publică o ordonanţă, prin 
care se opreşte in mod provizor li
berarea paşapoartelor pe seama a- 
eelor persoane, cari aparţin legă
turilor armatei.

O altă ordonanţă opreşte emi
grarea pa timp de nn a tntaror 
persoanelor capabile de serviciu 
militar-

Semne de pace!

Importanta mesaginlui român. Din
Bucureşti se anunţă :

Partea din mesaj privitoare 
la politica externă a provocat un 
entuziasm no numai în rândurile 
parlamentarilor, dar şi în tribune.

Deputaţii şi senatorii, împreuna 
cu reprezentanţii opoziţiunei au 
subliniat cu aplauze puternice şi 
strigăte de bravo, când regele a 
apăsat asupra declaraţiei, că Ro
mânia urmăreşte cu luare aminte 
desfăşurarea evenimentelor, cari 
ating numeroase interese ale sta
tului.

Declaraţia din mesaj, care este 
mai viu comentata, este aceea prin 
care se spune, că România în  
voinţa ei de a contribui la locali
zarea războiului a păstrat neutra
litatea şi deci nădăjdueşte, că 
această atitudine va da rezultate 
favorabile, adecă în sensul, că in
teresele noastre vor fi respectate 
şi că la regularea definitivă a 
chestiilor balcanice glasul Româ
niei va fi ascultat.

Diplomaţii şi d-nul Danew, 
cari aveau înaintea lor textul me-

sagiului în limba franceză, au ur
mărit cu un viu interes atât mo
dul cum regele accentua însu-şi 
părţile esenţiale din mesaj cât şi 
manifestaţia călduroasă şi unanimă 
a parlamentului.

Despre armată regele a ac
centuat prin mesaj „cunoscuta şi 
recunoscuta vitejie a ostaşilor« şi 
a anunţat noui credite ce se vor 
mai cere pentru trebuinţele mi
litare.

Parlamentarii au răspuns cu 
aplauze furtunoase.

Oamenii politici părăsind apoi 
palatul Camerei, spuneau, că acest 
mesaj va rămânea istoric, căci va 
marca în curând realizarea unor 
revendicări importante ale Româ
niei.

Dimisiunea lai Auffenberg şi Sebe-
mU2, venind pe neaşteptate, a produs 
în primul moment o agitaţiune colo
sală în cercurile vieneze şi budapes- 
tane, cari aduceau dimisiunea acestor 
înalte personagii militare Sn legătură 
cu agravarea situaţiunei externe a 
Monarhiei. Pressa de senzaţie s-a folo
sit de acest prilej binevenit pentru a 
debuta cu cele mai fantastice combi
naţii. Intre altele se spune, că minis
trul de războiu Auffenberg a di misie- 
nrt din cauza unui conflict ivit Intre 
dânsul şi Moştenitorul Tronului, care 
s-a convins, că Auffenberg n-are pri
ceperea necesară de a conduce în tim
puri atât de critice un portofoliu atât 
de important. După o altă versiune 
mai multe întrelăsări grave pe terenul 
administraţiv-militar ar fi pricinuit di
misiunea lui Auffenberg.

Fapt cert este, că Maj. Sa a pri
mit atât dimisiunea ministrului Auffen
berg, cât şi a şefului statului major şi 
i-a înlocuit pe primul cu generalul 
Krobatin, iar pe al doilea cu inspecto
rul general ai armatei Conrad de 
Hötzendorf.

Ştirile de azi din sursă oficială 
spun, că di misiunile aceste nu stau in 
nici o legătură cu situaţia externă. A- 
ceasta rezultă şi din faptul, că de luni 
de zile sa ştia, că Auffenberg şi Sche- 
mua se vor retrage.

In  culoarele dietei ungare miniştrii 
Lukács şi ELazay au dat eri declara- 
ţiuni liniştitoare, spunând că motivele 
dimisiuneî sunt de natură pur admi-

l a t o l t  ş tiia ţite
Noţiunea »ştiinţă« ia început era 

identică cu »polihistorie«. Aristotel, pri
mul savant, era filozof, literat şi natu
ralist. El a scris poetica precum a des
cris vre-o 200 plante. Tot aşa elevul 
său Theophrast şi toţi ceilalţi, cari i-au 
urmat. Savanţii arabi ai evului mediu 
şi alchimiştii europeni se ocupau ca şi 
învăţătorul lor Aristotel, cu toate ce 
vedeau şi auzi au.*) Odăiţele scunde ale 
savanţilor medievali erau un adevărat 
»raixtum compositum«. Aci un cap de 
mort, lângă el biblia, peste care se pre
lingeau diu retorte mici şi mari dife
rite combinaţiuni chimice. Pe lângă re
ţete de alchimie zăcea o hartă fantas
tică a lumii, deasupra căreia atârna un 

|cbip al sfintei Treimi. Dr. Faustus ai 
fiul Goethe era filozof, iurist, teolog, al
chimist, metafizician şi încă multe alte.

Renaşterea rupe cu scholasticiz- 
mul vechi. Pe lângă cultivarea artelor 
-şi-a limbilor antice, tot mai mult se 
ocupă oamenii cu natura. iJn geniu ca 
Leonardo da Vinci nu e numai poet, 
arhitect, sculptor şi pictor, ci e şi pri

* ) Operil« lui A r; »total &a ajuns In Eu
ropa ta teaducţi* arabă.

mul, care concepe ideia aviaţiunii şi a 
transformizmului, e primul, care descrie 
şi clasifică petrefacte. Descoperirile lui 
Kepler şi Galilei, lucrările lui Descâr- 
tes dau ştiinţelor naturale imbolduri 
tot mai puternice. Materialul se înmul
ţeşte, astfel, că un singur om nu mal 
poate stăpâni toate. Tot mai mare era 
nevoia de-a separa diferitele feluri ale 
cunoştinţelor omeneşti. Descartes îm
parte ştiinţele în două felu ri: după 
cum ne duc la rezultate absolute sau 
relative, Izidor Qeofjroy de St. Hilaire 
acceptează împărţirea lui Descartes, 
grupând ştiinţele astfe l: 1) Ştiinţele 
absolute : Matematici şi Astronomia. 2) 
Ştiinţele relative: Fizica, Chimia, Ştiin
ţele sociale. August Gomte în prima ju
mătate a sec. XIX-a mai adaugă ia 
ştiinţele relative şi biologia. Astăzi sis- 
temizarea ştiinţelor variază întru câtva. 
Şema este cam următoarea, (după d-1 
profesor lstrati): 1) Ştiinţele matematice: 
Matematici le pure, Mecanica raţională, 
Astronomia, Cristalografia. 2) Ştiinţele 
fizice: Fizica, Chimi i, Mineralogia. 3) 
Ştiinţele naturale: Fiziologia (împreună 
cu Patologia, Igiena şi Medicina) Geo
logia (cu Stratigrafia şi Paleontologia), 
Botanica (inel. Bactereologia). Zoologia 
şi Antropologia (inel. istoria, Arheolo
gia, Literatura, Muzica şi Artele). 4)

Ştiinţele sociale: Ştiinţele economice şi 
iuridice. Haeckel distinge numai două 
grupuri m ari: ştiinţele matematice şi 
naturale şi ştiinţele formale sau spiri
tuale, după cum se ocupă cu fenome- 
nele naturii sau cu procese psichice.

Tendinţa de specializare şi-a ajuns 
culmea pe la finea secolului trecut. E 
caracteristic, că un biolog renumit se 
fălia, că n’are nici o cunoştinţă din do
meniul sistematicei. Specializarea a avut 
foloase nemăsurate pentru ştiinţele na
turale. Diferitele ramuri s’au dezvoltat 
în mod uimitor.

In timpul mai nou însă s’au făcut 
descoperiri, cari nu se mai puteau 
clasa cu siguranţă ca aparţinătoare nu
mai unei specialităţi. Hotarele au înce
put să se şteargă. Mai întâiu cele cari 
împărţeau însăşi ramurile aceleaşi şti
inţe. Chimia organică tot mai mult se 
alipeşte de cea anorganică, de care n’o 
despart diferinţe esenţiale ci numai 
formale. Bionomia, fiziologia şi sistema
tica tot mai mult sunt avizate pe spri
jinul reciproc. Optica, magnetismul, ca
lorica şi electrofizica prin experienţele 
lui Hertz au ajuns nedespărţite. Etno
grafia fără antropologie nici n’ar putea 
exista.

Astăzi Încep să se dărâme păreţii, 
cari despărţeau ştiinţele naturale. No

ţiunile de ştiinţe esacte şi relative, es- 
perimentale şi descriptive nu mai sânt 
de admis în zilele bioncmiei şi fiziolo
giei esperimentale, a formulelor pre
cise în zoologie şi botanică.

Precum fiii aceluiaş tată prin des
cendenţa lor totdeauna vor fi strânşi 
legaţi, astfel ştiinţele naturale prin de
pendenţa lor de matematică, fizică şi 
chimie nici odată nu se vor putea se
para. Şi chiar cele trei ştiinţe mame, 
la aspect deosebite, într’adevăr una 
sânt. Chimia nu i altceva decât fizica 
părticelelor celor mai mici, a molecu
lelor şi atomilor. Radiologia modernă, 
termochemia şi electroliza sânt tot atât 
fizică, cât şi chimie, şi toate ia un loc 
n-ar putea exista fără calculările ma
tematice. Nu mai puţin se apropie a- 
ceste două ştiinţe prin metodele lor. 
Fiziologia, şi prin ea Biologia (Bota
nica şi Zoologia^ fără chimia fiziologică 
şi chimia agricolă n-ar putea exista, 
precum cele mai complicate fenomene 
ale cristalografiei, mineralogiei, geologiei 
şi petroqrafiei nu s*ar putea espiica 
iărâ cunoaşterea legilor chimiei şi fi
zicei. Iar astronomia, — după cum chi
mia e fizica moleculelor, —- este fizica 
lumilor. Geografia esactă este, —  sit 
venia verbo, —  astronomia pământului. 
Existenţa ei e legată atât de geologie,

cât şi de astronomie, fizică, meteorologie 
şi biologie. Dela geografie până la et
nografie o numai un pas. iar etnogra
fia şi sora ei, antropologia, nu sânt 
alte decât ramurile biologiei.

învederat este deci, c& toate a- 
ceste ştiinţe într’adevăr una sânt : mă
reaţa ştiinţă naturală. Dacă totuş se 
mai susţin vechile împărţiri şi subîm- 
părţiri, se întâmplă fiindcă necesitatea 
o pretinde.

Ştiinţele aplicate sânt o sinteză a 
ştiinţelor naturale. Tot ce e practic in 
ele, se uneşte, pentru a se aservi omu
lui. Tehnica, tehnologia, agricultura şi 
medicina sânt un conglomerat de fi
zică, chimie şi biologie.

O prăpastie, care la aparenţă nu 
se poate închide, zace între ştiinţele 
naturale şi sociale. Ochiul scrutător 
însă 'întrezăreşte podul menit să lege 
aceste estreme. Insuş faptul, că ştiin
ţele formale sânt entităţi în natură, ne 
va sili cu timpul să le dăm locui cu
venit In ştiinţa, care toate ie uneşte, 
ştiinţa naturii. Dară şi fără puntea a- 
ceasta, căutând, vom afla locuri de 
trecere, unde prăpastia atât se strâm- 
tează, încât cu o mică săritură ajungi 
ia ceialaitâ parte a ei.

Facultăţile sufleteşti tot mai mult



Pagina 2 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 363.—161B

nistrativâ, cari nu au nimic comun cu 
situaţia externă. Ministrul Lukács, care 
tocmai se reîntoarse din Viena, a mai 
declarat, c& aduce paC8.

Genera ungară a votat eri fără 
discuţie proiectul privitor la înfiinţarea 
gărzii parlamentare pentru paza părin
ţilor patriei. Opoziţia a absentat după 
ce tăcuse incercarea obicinuită de a in
tra In parlament.

Camera a trecut apoi la desbate- 
rea budgetului ministeriului de jus
tiţie.

Ca întregirgire la cele publicate 
eri despre şedinţa de Luni, mai dăm 
azi următoarele:!

Ministrul Serényi, înafară de decla
raţia pentru pace, a vorbit In detaiu a- 
supra chestiilor din rezortul său. Refe
ritor la exundări a promis un proiect 
de lege, prin care se intenţionează rea
ducerea teritoriilor devastate iarăş In o 
bună stare cuiturală-economică.

Tot în şedinţa aceasta şi-a ridicat 
cuvâatul deputatul slovac Skiciak, Vor
beşte despre expoziturile agricole din 
Ungaria nordică, instituite de ministrul 
de agricultură. Constată că In Ungaria 
nordică nu există nici o şcoală practică 
de agricultură. De aceea salută inten
ţia guvernului, de-a ridica o astfel de 
şcoală, în care instrucţia se va face în  
limba poporaţiunii! Se mai plânge a- 
pol Skiciak de lipsa de lucrători, carie- 
migrează la America şi în alte părţi. 
Cere intervenţia statului,

Consfătuirea iul Lukács cu Berek
től! Luni seara a avut loc în Viena o 
consfătuire mai lungă Intre Lukács şi 
Berchtold. Cei doi bărbaţi de stat au 
discutat cu minuţiozitate situaţia ex
ternă actuală.

Tratativele din Londra.
Programul confere nţei 

ambasadorilor.

Ziarul berlinez «Tageblatt» pri
meşte din Petersburg ştirea, că confe- 
renţa ambasadorilor Puterilor mari se 
va ocupa numai cu chestiunile, cari a- 
ting interesele Puterilor mari. Aceste 
chestiuni ar fi

1. Afacerea porturilor Sârbiei.
2. Chestia Albaneză.
3. Insulele ocupate de Greci 

şi Italieni în marea egeică.
4. Viitorul insulei Creta, da

toria de stat a Turciei şi chestia 
monopolului căilor ferate în teri
toriile cucerite.

5. Soartea portului Salonic, 
în cazul când Grecia şi Bul
garia n-ar putea ajunge la un 
acord.

Hotărârile conferenţei ambasado
rilor nu vor fi, de sine înţeles, obliga
torii pentru Puterile mari, dar ele vor

se dovedesc a fi funcţiunile creierului. 
Psihologia esperimenlală, psihologia fizi
ologică şi psihopatologia stabilesc le
gătura între psihologia, —  odinioară 
pur speculativă, — şi fiziologie. Filo- 
logia, ca ştiinţa care se ocuţă cu un 
proces fiziologic, — graiul, —  se poate 
privi ca aparţinătoare biologiei. Socio
logia, care studiază felul şi roadele a- 
sociârii oamenilor, soră cu antropolo
gia, nu-i altceva decât bionomia umană; 
tot aşa şi sociologia aplicată, (politica, 
iuristica, economia). Deaproape înru
dită cu sociologia e istoria. Multe sânt 
firele, cari o leagă cu ştiinţele natu
rale. Cel mai cunoscut drum este: is
toria —  istoria culturală —  sociologie 
—  ştiinţe naturale. Mai puternice sânt 
legăturile, cari se stabilesc prin inter- 
mediarea geografiei descriptive deo
parte, şi a etnografiei descriptive de 
altă. Nu mai puţin clară e calea: isto
rie —  arheologie — paleontologie. Di
rect în serviciul ştiinţelor naturale se 
pune istoria ca istoria ştiinţelor na
turale.

Prin faptul, ca artele caută să re
dea însăşi natura, estetica se apropie 
de ştiinţele naturale. Ele trebuie să 
împrumute chiar mijloacele lor, ca ar
tele să poată exista. Muzică fără acus
tică, arhitectură fără tehnică —  n-ar 
putea fi.

Toate, ştiinţe formale şi naturale,

clarifica situaţia internaţională şi vor 
servi guvernelor europene ca bază 
pentru un aranjament definitiv în ce 
priveşte chestiile dela ordinea zilei.

Misiunea lui Danew
la Bucureşti.

înainte de plecarea sa Ja Bucureşti 
preşedintele Sobraniei bulgare a declarat 
corespondentului din Sofia al ziarului 
»Le Journal« următoarele.]

Plec înainte de toate la Bucureşti, 
unde sper să rezolv diverginţele dintre 
România şi Bulgaria, într’un fe l care 
să satisfacă pe vecinii noştri şi să nu 
păgubească nici interesele Bulgariei. 
Apoi voi pleca ia Viena, Berlin şi Paris 
pentru a cunoaşte interesele ce are 
Europa în Orient şi p8 cari va trebui 
să le respectăm cu prilejul trata ti vel or 
din Londra.

Ne vom ocupa şi de chestiunea 
albaneză. Lumea doreşte o Albanie in 
dependentă. Foarte bine: dar ar fi de 
ştiut cari sânt, pentru Europa, grani
ţele acestei ţări.

In chestiunea insulelor treime să 
cunoaştem deasemenea interesele Eu
ropei. Şi în sfârşit voi atinge chestiunea 
datoriilor Turciei, care priveşte în p ri
mul rând pe Franţa.

După încheerea acestor preliminarii 
voi merge la Londra.

Referitor la tratativele de pace d. 
Danew a declarat:

Avem  u n  s in g u r lu cru  de dis
cutat: chestiunea f  ron tie re i statelor 
balcanice. JE în  in teresu l T u rc ie i 

ă re ţin ă  eăt m a i m u lt clin  ce a r  
treb u i să ne Şea. N u  avem de gând  
să p re lu n g im  tratativele de pace şi 
dacă T u rc ia  n u  va recunoaşte g ra - 
n  ţele trase de n o i cu  a rm a, ră z 
boiu l va începe d in  nou.

Referitor ia atitudinea grecilor d. 
Danew a răspuns. Cred că grecii ne 
sânt prietini şi aliaţi şi ne vom putea 
înţelege.

Dar Salonicul — întreabă zia
ristul . . .

Intre Bulgaria şi Grecia uu poate 
fi vorba despre Salonic, înainte ca a- 
cest port să înceteze, printr’un tratat, 
de a aparţine Turciei. Deci să se închee 
pacea şi pe urmă vom discuta şi cu 
aliaţii noştri.

*

Eri după amiasi preşedintele 
Sobraniei Danew, în reîntoarcerea 
sa din Bucureşti şi în drum spre 
Londra, a trecut prin  Braşov, 
întrebat de căpitanul politiei de 
graniţă din Predeal, care-l înso
ţise până la Braşov, asupra si
tuaţiei externe, Danew a dat espre- 
siune convingerei sale, că trata
tivele din Londra vor fi conduse 
în spiritul păcii.

ca o mamă bună ie îmbrăţişează filo
sofi a, care astăzi, adesea părăsind te
renul curat speculativ, caută să Înveţe 
de la odraslele pe cari ea le-a făcut, 
ştiinţele.

Veacul nostru, cu imensitatea sa 
de cunoştinţa nonă, cari toata sunt 
reciproc strâns legate, pretinde deia 
omul, care avea sa se afirme în lupta 
pentru existenţă, pe lâugă vrednicie în 
specialitatea sa, o bogată cultură. In 
ţările civilizate tot mai multe glasuri 
se ridică, cari pretind, ca tinerimea, — 
mai ales cea universitară, —> să
caute a-şi însuşi în pr:m:i ani de stu
dii, drept contrabalansa la specializarea 
ce va trebui să urmeze în mod necesar, 
cunoştinţe cât mai universale; căci nu
mai astfel vor putea înţelege ştiinţa, 
care tot mai clar se încheagă. Numai 
astfel vor putea întrezări tainele lumii. 
Şi graiul lor nu şi-l risipesc înţelepţii 
înzadar. la oraşele culte aie apusu
lui, tot mai muiţi sunt acei iurişti, is
toriografi şi filozofi, cari ascultă cursuri 
de ştiinţe naturale; tot mai des vezi 
medici, tehnician! şi naturalişti la pre
legeri filozofice, sociologice şi istorice. 
Asilei se cresc m ţâri mai fericite ge
neraţii, cari vor pmea lupta împotriva 
timpurilor tot rnai grele ce vor veni.

Lipsea, Decemvrie 1912,
M.

Dela Reuniunea femeilor ro
mâne din comit. Hunedoarei.

Raportai general.

Raportul general, prezentat adunării ge
nerale a Reuniunii femeilor romăne din comi
tatul Hunedoarei, la 1 Dec. c. este următorul:

Onorată Adunare generală!

in pragul unui nou pătrar de veac 
în vieaţa Reuni unei noastre, Comitetul 
vine a vă prezenta raportul său gene
ral, indicând momentele mai marcante 
deia ultima Adunare gen, ţinută ia 26 
Martie 1911 :

Înainte de toate ţinem, să arătăm 
cauzele şi motivele pentru cari Comi
tetul d-voastră n'a putut convoca o 
adunsre gen. jubilară şi nici adunarea 
de astăzi mai de vreme.

Cauza principală, că adunarea ju
bilară nu s’a putut convoca.în decursul 
anului 1911, este că în luna lui August 
s’au ţinut serbările culturale în Blaj, la 
care Reuniunea noastră încă a trebuit 
să ia parte prin aranjarea unei espozi- 
ţii din obiectele pregătite la Atelierul 
din Orăştie.

Pregătirea acestei espoziţii a fost 
împreunată cu multe greutăţi şi jertfe, 
cari au reclamat toate puterile noastre. 
Astfel apoi la atelier nu s-au putut pre
găti In unul şi aceJaş an la ] 2 esposiţii 
de o însemnătate aşa de mari, cum a 
fost aceste, dintre cari ia una a trebuit 
să se prezinteze înaintea întregului 
neam românesc, iar io cealaltă ar fi 
trebuit să fie un document viu, că Reun. 
care l-a întemeiat, a făcui un lucru de 
mare însemnătate culturală pentru nea
mul nostru atunci, când a avut idea de 
a îmfiinţa un a t e l i e r  spre conserva, 
rea şi perfecţionarea industriei casnice 
a ţărancei române.

O altă cauză care a împedecat 
Comitetul, ca să poată convoca adu 
narea gen. jubilară, a fost, că numai 
după multe ştiriciri şi pertractări abia 
cu finea anului 1911, a aflat pe di Za- 
novie Fâclişan, care s’a angajat a com
pune şi respective a redacta Almanachui, 
adecă istoricul Reuniunii pe 24 ani. 
Pregătirea acestui A ’mannch a recerut 
timp mai îndelungat fiiudcă dsa n’a 
avut prilej de a cunoaşte mai de aproape 
actoie şi activitatea Reuniunii noastre 
şi a avut lipsă de un timp oarecareva, 
p^nă c© prin studiarea actelor şi docu
mentelor pe baza cărora ş< a informa- 
ţiunilor primite a redactat Almanachui, 
a cărui tipărire după aceea iară a pre
tins timp mai îndelungat. Astfel Alrna- 
nachul aşa precum îi cunoaşteţi şi îl 
vedeţi s’a putut prezenta publicului nostru 
abia în toamna aceasta.

O nouă şi neprevăzută cauză a 
fost, că adunarea generală a Asocia- 
Viunii, In legătură cu caresa.contemplat 
a să ţinea Adunarea jubilară a Reu- 
niunei şi aranjarea unei espoziţii din 
partea atelierului în acest an nu s’a 
putut ţinea ia Orăştie.

In fine in anul acesta 1912 plăgile 
elementare şt deprimările de multe fe
luri in de oijşte cunoscute, au cons
trâns comitetul dvoasiră, ca să abzică 
de convocarea şi serbarea unei adunări 
generale jubilare pentru astă dată, şi să 
convoace numai adunarea generală de 
astăzi.

Tot din aceste cauze nici cemi- 
tetul nu sa putut îotruni, decât la 27 
Dec. 1911, când siu luat dispoziţii cu 
privire la scrierea Aiinanachufui şi an
gajarea tipografului ia timpul său.

(Va urma).

** *
Atelierul ReuniuniL

La adunare s’a prezentat următorul ra
port, din oare se vede starea atelierului

On. adunare generală,

Din alăturatele cărţi şi bilanţ să 
pot vedea progresele materiale aie Ate
lierului. Nu ar fi nici Sq comparaţie cu 
greutăţile ce să întâmpină, iasă totuş 
Vă vestesc cu bucuriă, că publicul 
nostru românesc începe a să încălzi 
tot mai mult pentru arta noastră na
ţională îndemnându-ne Ia o muncă mai 
intensivă şi mai rodnică, prin interesul 
ce i poartă faţă de Atelierul nostru.

Dovadă este, că publicul ne cer
cetează des şi face cumpărături. Acti
vitatea noastră s’a estins, ca şi în anii 
trecuţi pregătind covoare, ornate bise
riceşti, obiecte spre decorarea internă,, 
a bisericilor, costume naţionale, perdeie- 
feţe de masă, fugătoare, ştergare deco, 
rative, cămăşi de dame, de copii, bărbaţi, 
steiţi, goutiiuţe, blouse de dame, cadre 
de fotografii, perine de divan, in fine 
diferite obiecte de lux, folosind numai 
motive curat româneşti, copiindu-le de 
pe obiecte colectate vechi şi străvechi 
şi permiţândume numai schimbarea cu

lorilor şi a materialului, după cum să 
re cere la ţăsătură sau cusutură diferi
telor obiecte. Materialul ce să foloseşte 
e ca şi până acum lână, Iânică, mătase, 
bumbac fir de aur şi argint. Acest mar 
terii»! să prelucră în 7 război© simple 
ţărăneşti; unul mare, In care lucrează 
4 lucrătoare pentru covoare, unul pen
tru ornate, al 3-lea pentru covoare 
mici, iar 4 pentru ţăsăturile mat fine 
prelucrate în Iânică, bumbac, mătase 
şi fir.

Numărul lucrătoarelor variază 
intre 12 şi 22., precum sunt şi coman- 
dele de multe. Fiind de nenumărate ori 
rugate să primim şi d-şoare la Atelier 
spre a fi iniţiate In ale cusutului; şi 
ţesutului îo conţălegere cu dşoara con
ducătoare am primit 2 dşoare anume 
pe dşoara Cornelia de Alâmorean din 
Alămor corn. Sibiului şi pe dşoara Cor
nelia *Turca din Ţebea pe un timp ne- 
determinat. Dânsei© plătesc pentru 
instruare taxa de 6 cor. lunar şi lucră 
pentru Atelier.

O ideiă salutară a fost a pregăti 
ornate bisericeşti şi a copia porturile 
româneşti a diferitelor ţinuturi. Aceste 
din urmă foiosindu-ie spre î ochiri are la 
diferitele aărbări naţionale.

S’au mai făcut expoziţii locale în 
vitrinele prăvăliei d-Iui loan Vtdcu, 
pentru care li aducem mulţumită. Avem 
şi în Atelier expoziţia permanentă, de- 
când avem fericirea să poşedem un 
local mai vast.

D-şoara Tiberia Barcianu depărtân- 
du se pe timp de un an —  d-şoara Vic
toria Bariţiu a binevoit a lua asuprăşi 
misiunea de a conduce atelierul nostru 
pe lângă salarul lunar de 90 cor. D-nul 
Simion Viad oficial la banca «Arde
leana» a binevoit şi în anul acesta a 
conduce socotelile atelierului şi bilan
ţul pentru care oboseală îl rugăm să 
primească mulţămita şi pe această cale.

Ca să aibă ideia on. adunare gen. 
cât am încasat pentru închiriarea cos
tumelor de la ultima adunare gen. am 
făcut un estras din cărţile noastre şi 
anume am încassat 1843 Cor. 12 fii. 
Iar ornate bisericeşti şi alte obiecte 
pentru biserică am vândut de 3414 Cor. 
35 fii. Costume am vândut 7 ia număr 
în preţ de 740 Cor. Singur din acestea 
două posiţii ne am putea susţinea, dacă 
preoţii noştri şi publicul nostru în ge
neral ne-ar da ajutor la toată ocasiunea, 
in ioc să cumpere dela străini. Comen
zile mai mari ce sau furnizat diu ate
lier au fost a d-lui Dr. Alexandru Vaida, 
o colecţie de diferite obiecte la suma 
1378 Cor., mai departe d-na Aurora Dr. 
David, d-na Victoria Florian, d-na Frida 
Cirlea, d na Dr. Mihali. d-na Aurora 
Dr. Dobd, d-na Gomşa Selişte şi d-şoara 
Veturia Lăpădat; tot d-nei Lăpădat a- 
vem să i mulţumim pentru suma de 
252 Cor. 90 bani, care sumă am pri- 
mit-o aranjând dânsa o petrecere în fa
vorul atelierului. D-na prezidentă vizi 
tând atelierul cât de des Inca ne-a aju
tat de multe ori la desfacerea obiecte
lor trimiţându-ne sume destul de mari 
pentru ele, fâcându-ne reclam cu ele 
prin Selagiu şi io alte părţi. Cea mai 
reuşită expoziţei ce s-a aranjat din par
tea atelierului a fost ia Blaj cu prilejul 
«Asociaţiunii». Sau vândut, s’au făcut 
comande iu valoare de Cor. 2000. A te 
lierul a fost onorat cu vizita numeroşi 
lor oaspeţi din ioc şi aiurea, români şi 
străini. Cu ocasiunea adunărei comite
tului naţional a fost vizitat prin d -n ii: 
George Pop de Băseşti, Dr. Lucaciu 
dep. Damian, Dr. Romul Boila, Dr. Vic
tor Onişor, Dr. Caius Bredicean : mai 
departe de artiştii noştrii: D-na Triteao, 
d-şoarele Marioara Dima, Reily Popa 
Radu,Aurora Barbu, şi d-nii Bănuţ, Măr- 
cuş, Crişan, etc.

La chestia cooperativei
din Săcele.

La mai multe întrebări, ce mi —
s’au adresat în această chestiune răs
pund următoarele:

fdeea pentru înfiinţare» unei coope
rative în Săcele nu s’a abandonat. 
Criza acută însă, care bântue astăzi 
pretutindeni, m’& îndemnat să abstau 
deia pianul d© a începe deocamdată 
activitatea cooperativei. Căci n’aş dori 
ca o idee îmbrăţişată cu atâta căldură 
de toţi cei buni ai noştri să fie înăbuşită 
în faşe printr’un eventual început de 
activitate, care ar fi stănjinită şi contra
balansată de furiile crizei actuale.

Nu vreau să zic însă prin aceasta, 
că acţiunea pregătitoare trebue sistată. 
Dimpotrivă rog stăruitor comisiuniie 
încredinţate cu acvirarea membrilor, ca 
să conscrie cât să poate de mulţi mem
brii fără insă de a încassa cvotele, ci 
amânând aceste încasări până la alte 
dispoziţii.

Vom trece doar şi peste greutăţfie 
de azi şi vom începe' munca, care ne 
chiamă atât de stăruitor.; de atâta 
vreme.

Rog deci pe toţi cei interesaţi s& 
ia ia cunoştinţă această comunicare.

Braşov la I I  Decemvrie n.

D r. Voiau Nifescu.

Comemorarea lui
Iacob Mureşianu.

Ziarul „Qazeta TransilvanieiA 
împreună cu „Reuniunea femeilor 
române din Braşovu invită cu 
toată onoarea pe Bomânii d n 
Braşov şi Ţara Bârsei la festivită
ţile comemorative ce le va aranja 
Dumineci în 2/15 Bec a. c. din 
prilejul împlimrei centenarului 
naşterii lui Iacob Mareşianu.

P ro  g ra m .
1. Duminecă în 2/15 Dec. la orele 

î l  a. m. parastas solemn în biserica 
Sf. Adormiri din Braşov cetate. Cântă
rile de parastas le va esecuta corul bi- 
sericei Sf. Nicolae sub conducerea 
măiestrului G. Dima.

2. După parastas pelerinaj la mor
mântul lui Iacob Mureşianu din oimite- 
rul bisericei din Groaveri.

3. După amiazi \% orele 6 serbare 
comemorativă în sala festivă a gimna
ziului român.

Ş T I R I .
— 28 Noemvrie v. 1912.

Rugăm stăruitor pe abonaţi*
ziarului nostru, cari sunt în  restanţă 
cu taxele de abonament, să grăbească 
cu achitarea acestor restanţe, căci în  
caz contrar vom fi siliţi a le sista 
espedarea ziarului. Susţinerea acestui 
ziar reclamă cele mai mari jertfe  de 
bani, pe cari numai aşa le putem 
presta, dacă publicul românesc îş i va 
împlini minimala datorinţâ, pe care 
trebue s*o aibă faţă de acest ziar, care 
de 75 de ani stă în  slujba neamului 
nostru, apărând interesele acestuia cu 
abnegaţiune şi consecvenţă neclintită. 
Inalţe-se odată tot Românul de bine 
la această superioară concepţie şi în 
ţeleagă, că acest ziar a contribuit în  
măsura cea mai mare la crearea u- 
nei cugetări unitare ş’a unui ideal su
perior naţional.

Ţie-şi ded fiecare abonat al nos
tru de o datorinţâ naţională de a răs
plăti după cuviinţă jertfele cele m ari 
ale „Gazetei Transilvanieia.

Tinerimea română universitară din
GloJ invită ia serata literară-artistică, 
care se va ţinea Sâmbătă, în 14 1. c. 
la orele 8 seara, în localul casinei ro
mâna (Unió 12) din loc, cu următorul 
program: l. a) Verdi: Aria lui Renato 
din op. »Ballo di Maschere«. Act, III. 
b) Dr. Tib. Brediceanu: »După ochi ca 
murele« cântate de d-l Vaier Pop. 2. 
Oct. Goga: Ciăcaşii deci. de d-1 Aron 
Demian. 3. „Elementele filosofice în 
poezia lei M. Emin eseu«, conferenţa 
d-lui Dr. Vaier Moldovan. 4. a) Dr. Tib. 
Brediceanu: »Spune-mi mândro adevă
rat«. b) R. Wagner: Aria lui Wolfram 
din op. Tannhâuser Act III., cântate de 
d-1 Nicolae Baltă. 5. George Coşbuc; 
Carol IX., deci. de d-i Vasile Herpeu. 6. 
Cântece şi jocuri naţionale, executate 
la fluer de d-i iosif Lazar.

Pentra Macedo Bomâni. Ziarele din 
Budapesta scriu, că universitarii români 
din Pesta vor ţinea astăseară o adu
nare de protestare în chestia Români
lor din Macedonia şi Albania. Probabil 
că la această adunare va lua parte şi 
vre-tn politician Albanez.

Din BlŞj ni şe scrie: Dumineca 
trecută în 8 Dec. s’a ţinut o fru
moasă prelegere de cătrâ dl. prof. Ştefan 
Pop. despre marele nostru erou naţio
nal Mihai Viteazul, care cu talentul său 
militar de-o genialitate extraordinară, a 
ştiut să dea trup sfântului ideal na
ţional. —- Conferenţa sfârşeşte cu ^ana
temă —  cum zice un cronicar — asu
pra aceluia care a r lucra în  contra 
sfintelor ideale ale neamului nostru I A 
fost răsplătită cu furtunoase aplause. 
Dnii Tocaciu şi Văgâiău au cântat bine 
un duet, de maestrul 1. Mureşianu. S’a 
declamat bine şi natural »Eroii deia 
Pievna« de V. Alexandri. Doinele ese- 
cutate de di Văgălău au fost cântate

Pentru comoditatea cumpărătorilor din T r a n s i l v a n ia ,  am deschis o F i l i a l ă  în stil mare în Braşov, strada porţii Nr. 60.
înainte de a vă procura mobile, visitaţî depositnl nostru, deoarece firma noastră în toată Transilvania este cea mai capabilă da concurenţă, avâud cal mai mare depeslfc

Fabrică de mobile S zék ely  şi Réti
M a r o s v á s á r h e ly ,  Széchenyi-tér 47. B r a ş o v ,  Strada Porţii 60.

......................... Se creditează iără urcarea preţului şi plató In rate. . . . . . .
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bine, şî au fost repetate. Păcat de ultima 
doiaă pe care a cântat-o Intr’un ton 
Jorţat — prea sus, pentru vocea Dsale 
l e  tenor. Corul —  la începutul seratei 
— a cântat frumos >Pe*al nostru steag 
e sirr»s unire« de Porumbescu, sub con
ducerea abilului şi talentatului condu
cător seminarial: Emil Ştefănuţiu. In 
genere un program cu bucăţi alese —  
esecuţate frumos şi bine.

ştiri din Bucovina. Din cernăuţi
ni se scrie:

Comersul festiv al Janiméi se va 
serba Joi, la 12 Decemvrie n., la oarele 
9 seara In sala festivă a casei germane.

— Marea serbare Hormuzachi se 
va aranja Joi la 19 Decemvrie a. c. 
Cu ocazia serbărilor Hormuzachi va da 
„Junimea«, cu concursul d-lui C. Boicot, 
artist al teatrului naţional din Bucu
reşti, o reprezentaţie teatrală in tea. 
trai municipal din loc. In legătură cu 
marile serbări, aranjate de »Societatea 
pentru cultura şi lit. rom.« în aminti
rea urzitorului Bucovinei politice, Eu- 
doxiu bar. Hurmuzachi, dă »Armonia« 
primul său concert după vacanţe în 
siua de Luni 9 Dec. în sala filarmonică. 
Programa excelent aleasă, bogată şi 

: foarte exact studiată sub probata diri- 
genţă a d-lui prof. Şandru, conţine In
tre alte cântece şi două coruri de dame 
de o frumuseţe extraordinari, datorite 
marelui şi gingaşului talent al d-lui 
prof. Eus. Mandicevski. Acest fapt pre
cum şi împrejurarea fericită că d-şoara 
Anicuţa Voileanu —  talent rar ce nu 
de mult a avut onoarea să se producă 
în faţa Curţii regale din România —  a 
binevoit a promite preţiosul d-saJe con
curs, ne asigură o plăcută surprindere 
artistică şi un adevărat deliciu sufle
tesc.

Temniţa Seghedinalui. Mulţi dintre 
noi îşi aduc aminte de faimoasa tem
niţă de stat a Seghedinului. In epoca 
persecuţiilor naţionaliste ea era tixită 
de — agitatori din toate neamurile: 
Români, Slovaci, Sârbi, Şvabi etc. Prin
tre ei să mai amesteca şi câte un duel- 
giu ţanţoş. Acum temniţa are zile 
triste. Stă pustie. Ultimul ei locătar a 
fost un actor, Virányi, închis pentru 
duel. Sâmbătă a fost eliberat şi acesta, 
şi acum temniţa e goală, păzită de 
pârcălabi.

Honi bancnote de câte 100 cor.
| încă in luna aceasta vom avea noroci
rea — se înţelege numai cei cari vor 
avea — de noui bancnote de câte 100 
cor. Banca Austro-Ungară va pune în 

Uirculaţie noui le bancnote de câte 100 
|̂5or, cari vor avea acelaşi text ca şi 
mele de până acum, numai desemnul şi 
coloarea vor fi schimbate, încât nouile 
bancnote vor fi mai greu de falsificat.

Premiul Hobei pentru medicină, se 
ştie, că în acest an a fost distribuit 
O-rului CarreJ. După cum se anunţă 
insă din Stockholm, Soc. pentru apăra
rea animalelor, »Nord ska Samfundet«, 
protestează energic contra acestei dis
tribuiri. Intr-im protest înaintat preşe
dintelui institutului Nobel, societatea 
amintita, declară, că premiul Nobel nu 
poate fi oferit unei persoane, care şi-a 
câştigat merite prin vîviaecţiune, cum 
este şi Carrel, care io esperienţele sale 
este cât se poate de nemilos faţă de 
animalele cu cari işi face esperienţele. 
Afară de aceasta, încă n u i sigur dacă 
invenţia d-ruiui Carrel va aduce sau nu 
vre-un folos omeni asii. Pentru documen
tarea celor sus zise, In protest este 
alăturată şi declaraţia unui martor ocu 
Iar al esperienţelor lui Carrel.

Dr. Carrel de prezent este în drum 
4p America spre Stockholm, unde că
lătoreşte pentru a-şi lua în primire pre
torul.
/ O ştire mai nouă din Oistiania 
anunţă, că premiul Nobel pentru pace 
du se va oferi în acest. Această hotă
râre va să fie o demonstraţie contra 
războiului.

Mari frauda la C- F. galitiena. Din
Lemberg se anunţă : Direcţia căilor fe
rate din Qaliţia a dat de urma unor 
mari fraude, comise parte de persona
lul staţiunei centrale din Lemberg, 
parte de personalul celorlalte staţiuni. 
Poliţia a pornit cercetări, în urma că
rora au şi fost arestate peste 40 per
soane, Intre cari şeful magaziei de gară 
din Lemberg şi alţi oficiali dela căile 
ferate. Un oficial dela staţiunea din Zi- 
mavoda a fost arestat împreună cu În
treaga sa familie, constăfcătoare din 13 
membri. După declaraţiile poliţiei, vor 
urma încă multe arestări noui.

Fumătorii nu se îmbolnăvesc de 
holeră Aşa Susţine cei puţin savantul 

Wenck. într’un raport pe care îl re
produce »La Gazette des Hopitaux«. 
Dr. M. Wenck afirmă că tutunul e cel

mal eficace remediu preventiv contra 
holerei. In timpul ultimei epidemii de 
holeră la Hamburg s’a constatat, că 
nici unul din lucrătorii dela fabrica de 
ţigări n’a fost atins de teribila boală. 
Mulţi dintre ei locuiau totuş tn case, 
In cari s’au declarat cazuri de holeră. 
Mal mult decât atâta: în apa întrebu
inţată în fabrica de ţigări forfoteau 
miorobii hoierici şi totuşi în nici o ţi
gara nu s’a putut găsi măcar un mi
crob. Dr. M. Wenck a mai constatat că 
fumul de tutun omoară In mai puţin 
de cinci minute toţi microbii boieriei 
aflaţi In salivă.

0 luna închisoare -  pentru chi
nuirea unei vrăbii. Cazul s-a petrecut 
în Westham. Un tânăr de 20 ani Geor- 
ge Coopert, care prindea pasări pe ţăr
mul mării, legase o vrabie cu aţă, strin- 
gându-o atât de tare, încât biata pasăre 
era aproape să moară. Observat fiind 
de un detectiv, acesta a puşcat pasărea, 
ca să nu se mai chinuiască, anunţând 
tot odată cazul, pentru care acuzatului 
i s-a adus următoarea sentinţă:

Pentru chinuirea animalelor —  o 
lună închisoare. Deşi crima n-a fost 
comisă cu iatenţiune, acuzatul ar me
rita totuşi o pedeapsă mai mare.

0 Sărutare fatală. Nenorocirea s-a 
petrecut Intr-o gară a Londrei. O dom
nişoară îşi petrecea la gară pe o pre- 
tină a sa. Când trenul, pe care călăto
rea aceasta se puse în mişcare, voi să-şi 
mai sărute încă odată prietina. Nenorocul 
a voit însă să se împedece de ua obiect 
de lângă linia ferată şi răsturnâudu-se 
a ajuns sub roatele trenului. Imediat a 
fost oprit trenul, dar nenorocita mu
rise : roatele-i frânseseră mijlocul.

ÂBroplan pe eoperlşui easiî. Un 
membru al Aeroclubului francez, avia
torul B. Manis, care Dumineca trecută 
sburas9 peste Canalul mâneni, Joi a 
făcut o nouă ascensiune n Londra, ca
re insă nu i-a succes. Trecând cu ae
roplanul pe deasupra oraşului s-a răs
turnat pe acoperişul unei case cu 4 
etaje, unde după ce a d&rmânt câteva 
urloae, aparatul i-a rămas atârnat de 
dărâmăturile acestora. Manis Insă cu 
mare greu s-a putut prinde de un par
cam, de unde i au scoborât pompierii. 
Aeroplanul a fost complect distrus.

Ştiri mărunte In urma faptului, 
că unui mehanic de tren din Anglia i 
s-a redus leafa, din cauza purtării sale 
necuviincioase, peste 5 mii de angajaţi 
ai căilor ferate engleze au proclamat 
greva.

— Din Udine se anunţă, că o pa
trulă de finanţi s-a rătăcit prin munţi. 
Comandantul patrulei a fost aflat raort 
iar ceilalţi 6 membrii greu răniţi, sub 
o stâncă de pe care alunecaseră.

— Din Bresiau se .anunţă, că nişte 
hoţi au atacat un tren lângă Roseov, 
şi după ce a omorât pe cele 6 persoane 
din vagonul de postă, au furat suma 
de 250,000 cor.

—  Şapte fetiţe de câte 8— 12 ani, 
din comuna Pauibach se jucau peghiaţă. 
Fiind însă ghiaţa subţire, s-a rupt şi 
toate au căzut In apă. Una a fost sal
vată, celelalte s-au înecat.

— Din Losoncz se anunţă: Alai- 
taeri temperatura a scăzut, deodată, 
atât de mult, încât la o minajerie de 
aici au îngheţat 2 lei, 1 tigru 1 pisică 
selbatică şi 4 maimuţe.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; Sve- 
kely !şi R eti, fabrică de mobile.

A p e l .
Câtrâ poporul nostru neştiutor de carte.

Noi învăţătorii dela şcoaleie pri
mare centrale române gr. or. din Bra
şov, dorind o soarte mai bună poporu
lui nostru şi nizuindu-ne a-1 scoate cât 
se poate mai curând din întunerecul 
neştiinţei, pentru a-i făuri şi lui un 
viitor mai buD, ne-am luat cu toţii în
datorirea de a lucra din toate puterile 
noastre pentru deşteptarea, pentru 
luminarea lui. —  Avem datorinţa de a 
face aceasta, ca să îndreptăm relele de 
cari sufere poporul nostru în urma ne- 
ştiinţii, în urma necunoştinţii de carte. 
Căci un popor fără ştiinţă, fără cunoş
tinţă de carte, un popor fără Gultură, 
nu va şti nici cdată să preţuiască nici 
biserica şi nici şcoala lui, cu atât mai 
puţin pe preoţii şi pe învăţătorii lui.

Şi de oarece ştina. că poporul 
numai prin învăţătură se va putea 
deştepta, se va putea lumina, adecă

numai dacă va învăţa să cetească şi
să scrie, —  ne-am hotărlt într’o con- 
ferenţă a noastră să ţinem cursuri 
pentru neştiutorii de carte. In  aceste 
cursuri îi vom învăţa a ceti, a scrie 
şi a socoti  ̂ gratuit.

Cursurile se vor ţinea: M arţia , 
J o ia  ş i Sămbdta, seara dela oa
re le  6 — 8.

Cei ce doresc să cerceteze aceste 
cursuri se pot înscrie Duminecă în 2 
Decemvrie st. v. a. c. înainte de prânz 
dela oarele 10—12, bărbaţii în cancela
ria d-lui dir. Ştefan Popovici la şcoala 
de băieţi, iar femeile In cancelaria di- 
recţiunei dela şcoala de fetiţe. Pe băr
baţii îi vor învăţa d-nii învăţători Au
rel Popovici şi Dumitru Mareea, iar pe 
femeile d-nii Grigorie Pop eseu şi George 
Govna.

Dorim din inimă, ca la aceste cur
suri să se înscrie cât mai mulţi necu
noscători de carte şi doritori de învă
ţătură, căci numai în chipul acesta se 
va putea deştepta şi poporul nostru şi 
va putea ţinea pas cu celelalte popoare 
din jurul lui.

Braşov, în 28 Noemvrie 1912.

Radu Frişca,
dir.-substit.

Din Braşov şi fara-Bârsei.
înmormântarea regretatului pro

fesor Lazar Nastasi s’a făcut alaltaeri 
în prezenţa unui public distins, a cor
purilor profesorale dela şcoaleie noas
tre şi a elevilor gimnaziali. In biserica 
Sf. Nicolae a rostit un panegiric emo
ţionant d-l prof. A. Ci or tea relevând 
frumoasa activitate desfăşurată pe toate 
terenele vieţii publice din Braşov şi cu 
deosebire ca profesor gimnazial a re 
gretatului defunct.

Intre lacrimile celor prezenţi au 
fost apoi coborâte In mormântul* rece 
rămăşiţele pământeşti ale vrednicului 
dascăl şi om de inimă, a cărui amintire 
va rămânea neştearsă in ini mele nu
meroşilor elevi, prietini şi cunoscuţi. 
Odihnească în pace!

Inspecţie şcolară. Directorul su
prem şcolar Alexiu Kunz a sosit la 
Braşov şi inspectează începând de azi 
gimnaziul român din Braşov.

Avis membrilor secţiei de gim 
nastică. Membrii activi ai secţiei de 
gimnastică au hotărât ca oarele de 
gimnastică să se ţină în viitor Joi la 
6 seara.

Prin urmare proxima oară se va 
ţinea mâne, Joi, la oarele 6 seara.

O rectificare. Din cauza unui ac
cident la paginarea numărului de eri 
al Gazetei, s’au schimbat unele cifre la 
rubrica «Intrate şieşite» din mulţumită 
publică a reuniunei femeilor române 
din Braşovul vechia. Rectificăm aceste 
schimbări în următoarele:

Intratele totale au fost de 297 cor. 
80 fii. Eşitele de 219 cor. 70 fii. Veni
tul curat a fost deci de 78 co r. IO  fik  

*

In legătură cu aceste constatăm 
şi din partea noastră succesul frumos 
al petrecerii despre care se dă seamă în 
mulţumită publică amintită.

Sufletul reprezentaţiunei ca tot
deauna a fost şi de astădată d-l Du
mitru Jaliu, care s’a remarcat ca un 
probat diletant şi regisor. Celelalte 
roluri au fost deasemenea jucate cu 
multă pricepere de d-şoarela: Elena 
Tampa şi Elena Aldea, precum şi de 
d-nii; Ioau Puiu,George Popovici, loan 
Aldea, Comei Drăghici, Constantin Bâr
san şi D. Ţiţeiu. Ca declamatori şi prin 
jec frumos pe vioară s-’au distins stu
denţii Preotescu, E. Ţăran, 1. Fioaş şi 
St. Popovici.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov a mai contribuit d-l A. 
Chibici-Revneanu, adv., îa Bucureşti 
suma de 30 cor. întru memoria neui
tatului său prietin f  Lazar Nastasi.

Primească mărinimosul donator 
sincerile noastre mulţumite. —  ! irecţ. 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

Poporaţiunea oraşului Braşov a 
fost îu anul 1910 — după statistica o- 
ficială — de 41-050 locuitori, dintre cari 
38,999 locuitori ai oraşului, iar 2.051 
soldaţi. Numărul bărbaţilor e de 20.851, 
iar ai femeilor de 20.205. Sub etatea 
de 6 ani sunt 4*741 ; dela 6— 11 ani 
4.156; 12— 14 ani 3.015; 15— 19 ani 
5-627; 20 -3 9  ani 13-997 ; 40—59 ani 
6 ,6 5 6 şi trecuţi de 60 ani 2 884. Nu

mărul celor necăsătoriţi e de 24*009, al 
celor căsătoriţi 13-985, al celor văduvi 
2*839 şi al celor despărţiţi pe cale le
gală de 223.

După limba maternă sunt: 1T786 
Români, 17*801 Maghiari, 10841 Ger
mani, 154 Slovaci, 14 Sârbi, 10 Croaţi, 
8 Ruteni şi 412 de altă naţionalitate. 
Ungureşte ştiu vorbi 31*054.

După confesiune 10.142 sunt rom. 
cat; 800 gr. cat; 11*755 gr. o r ; 10*477 
cont. evang: 5*292 reform ; 1*128 uni
tari ; 1.417 izraeliţi şi 45 de alte con
fesiuni.

Ceti şi scrie ştiu 31*077.

Poporaţiunea Braşovului. Ca o 
întregire a statisticei oficiale din nu
mărul trecut, mai dăm astăzi următoa
rele date:

In Brasov-Ceiede numărul locuito
rilor e de 9301, dintre cari ştiu ceţi 
şi scrie 8220 iar vorbi ungureşte, 8445. 
După liraba m atern : 4380 maghiare 
4169 nemţi, 9 slovaci, 688 Români, 3 
Ruteni, 3 Croaţi, 5 Sârbi, şi 54 de alte 
naţionalităţi. După confesiune: 2561 
rom, cat, 163 gr. cat; 896 reform; 3723 
evang; 687 gr. or; 292 unitari, 949 iz- 
raeţi; 21 alte conf.

In Schei locuesc cu totul 10 583 
dintre cari ştiu ceti şi scrie 7024 iar 
vorbi ungureşte 5764. După limba ma
ternă: 6290 români, 2657 maghiari, 
1539 nemţi, 7 Slovaci, 3 Sârbi şi 87 
alte naţionalităţi. După conf: 6312 gr. 
or; 1746 rom, cat; 171 gr. cat; 686 re
form, 1505 evang; 112 unitari; 45izrae
liţi şi 6 de alta conf.

In  Braşovul-vechiu dintre cei 7770 
locuitori ştiu ceti şi scrie 5884 şi vorbi 
ungureşte 6246. După limba maternă: 
2995 Unguri, 3189 Germani 1516 Ro
mâni, 15 Slovaci, 5 Ruteni, 2 Croaţi, 2 
Sârbi şi 46 de altă uaţionaiitate. După 
confesiune: 1841 rom. c a t ; 2978 evang; 
1488 gr. o r ; 963 reform. 107 gr. c a t ; 
193 unitari; 189 izrailiţi şi 13 de aită 
conf.

In Blumăna numărul locuitorilor 
ede 7298, dintre cari ştiu ceti şi scrie 
5481 şi vorbi ungureşte 6646. După 
limba maternă: 5198 Unguri; 1151 
Nenmţi 855 Români, 19 Slovaci, 3 
Croat, 2 Sârbi şi 69 de alte naţionalităţi 
După confesiune: 2628 rom. cat; 149 
gr. cat; 1739 reform ; 1467 evang ; 910 
gr. o r ; 285 unitari; 175 izraeliţi şi 5 
alte conf.

Numărul populaţiunii Sn Stupini e 
de 1959, dintre cari 1009 Români, în 
Noua 202, dintre cari 121 Români, în 
Dârsţe 828 din cari 616 Rom âni; în 
Timişul de jos 161, dintre ca**i 13 Ro
mâni, în Timişul de sus 162 dintre 
cari 7 Români, Sn Predeal 246, dintre 
cari 14 Români; şi pe celălalt teritor 
mai locuesc 399 persoane, între cari 
sunt 75 Români.

Tragere la tir. In ziua de 13 De
cemvrie n. dela 7— 2 oare p. m. vor 
avea ioc exerciţii de tragere ia tir pe 
locul de puşcat

Concertul reuniunei germane de 
cântări. Reuniunea germană de cântări 
dia Braşov (Kr. Mănner-gesangverein) 
aranjează Sâmbătă în 14 Dec. n. în 
sala Redutei un mare concert cu con
cursul orhestrei oraşului. In program 
sunt luate bucăţi de mare valoare mu
zicală între cari «König Sigurd Rings 
Brautfahrt» cor de bărbaţi cu orhestră 
de H. Zöllner, «Die Tabakspfeife» pen
tru cor mixt a capelia de 1. Seb. Bach, 
«Fingerhütchen», baladă pentru bas- 
bariton 4 voci de dame şi orhestră, 
«Der Fenerreiter» baladă pentru cor 
mixt şi orhestră de H Wolf, «Der 
Miichbrunnen» baladă pentru cor mixt 
şi orhestră etc.

Acest program atât de ales şi 
bogat executat de puternica reuniune 
germană din loc, va fi fără îndoială o 
frumoasă manifestaţie artistică, asupra 
căreia atragem deosebita atenţiune a 
publicului românesc.

Bilete se află de vânzare ia libră
ria Hiemesch.

Apollo-Bioskop. Joi şî Vineri în 
12 şi 13 Decemvrie. Ziar Kinemato- 
grafle, (actualitate). Un tip bun, (umor). 
Detectivul harnic, (umor). Biciclistul, 
(umor). Sufragete, (după natură). Peri
colul, (dramă de amor filmul lung 600 
metri). Misionarii în întunerecul Africei, 
(dramă amer. filmul lung 600). «Focul 
curăţitor», (dramă socială îa 3 acte, 
filmul lung 1500 metri;.

Sâmbătă şi Duminecă program nou.

U LTIM E  ŞT IR I
Danew la Bucureşti.
— Prin postă expross. —

Bucureşti, 11 Dec. n.

Astăzi dimineaţa preşedintele So- 
braniei bulgare, Danew, a părăsit ca
pitala, după ce în decursul zilei de eri 
a fost primit într-o audienţă mai lungă 
de Regele Carol şi după ce a avut con
vorbiri importante cu miniştrii Maio- 
rescu şi T. Ionescu.

In drum spre Predeal coresponden
tul «Adevărului» a obţinut cu mare 
greutate un interview din partea d-lui 
Danew, din care vă comunic urmă
toarele :

La întrebarea ca privire la 
caracterul vizitei sale în Bucureşti, 
dl Danew a răspuns:

Nu pot spune nimic despre 
caracterul vizitei mele la Bucu
reşti. Te autoriz însă să comunici 
următoarele: Sânt mnlţomlt de re
zultatei vizitei mele- Prin rezulta
tele pe cari le vom atinge nu ne 
servim numai pe noi reciproc, nu 
satisfacem numai interesele noas
tre reciproce, nu servim numai 
Bulgaria, care are nevoie de prie- 
tinia României şi nici numai in
teresele României, care se va putea 
servi în viitor de noi, ci servim 
interesele Europei, servim pacea 
europeană.

Despre impresiile, ce le aduc 
din Bucureşti, d’aşi voi să mă 
pronunţ acum, fiind încă prea proa
spete. Atâta pot spune:

„Aveţi un rege care vă con
duce cu vigoare şi înţelepciune; 
aveţi oameni politici ca d-nii Maio- 
rescu, Take Ionescu, inteligenţe 
sclipitoare şi fascinante, ca d-nii 
Marghiloman, Filipescn şi alţii, în 
mâna cărora soarta poporului ro
mân e sub o conducere viguroasă 
şi sigură. Ca să sfârşim, spâne că 
plec mulţnmit.

Eu sunt optimist. Conflictul 
austro-sârb va f i aplanat; diferendul 
greco-bufgar nu are nici o semnifi
caţie : iar despre neînţelegeri între 
Bulgaria şi România nu se poate vorbi. 
Dimpotrivă, se poate vorbi despre 
bune relaţiuni, despre bune intenţii şi 
de viitoare relaţiuni desăvârşite.

— Am nădejdea să ne reve
dem în cărând şi fără îndoială, 
pentru mulţumirea ambelor po
poare.

Bucureşti, 11 Dec. Din antu
rajul lui Danew a transpirat, că 
trimisul Bulgariei a venit în ţară 
cu intenţunea de a mulţumi ţârei 
noastre pentru atitudinea sa neu
trală în războiul balcanic. Mulţumi
rea aceasta se va traduce în fapt 
prin o rectificare a graniţei Româ
niei spre Dobrogea.

Rectificarea aceasta se va re
zuma însă la o porţiune mică de 
teren. Nu e vorba nn moment de 
cedarea quadriiaternlui Ruscink- 
Varna. Pe lângă aceasta Bnlgaria 
doreşte să întreţie relaţiuni prie
tenoase cu România, asigurând 
desvoltarea culturală şi economică 
a populaţi unei româneşti din re
gatul vecin.

Bucureşti 11 Dec. Marele duce 
Nicolae Mfhailovici, însoţit de mai 
mulţi înalţi militari ruşi, a fost 
primit eri la amiazi cu onoruri 
deosebite de cercurile militare şi 
publice române în frunte cu re
gele Oarol şi prinţii Ferdinand şi 
Carol, cari eşiseră la gară întru 
întâmpinarea distinsului oaspe. La  
primire erau de faţă toţi miniştrii, 
toţi generalii şi clernl înalt a l 
României. Dela gara s’a format 
un cortegiu splendid până la pa
lat, unde marele duce a fost găz
duit. La  ora 1 a avut loc la pa
lat un dejun intim. După amiazi 
marele duce a vizitat oraşul.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu : Branisce & Comp 

Redactor responzabllj: Ioan Brotea.

FRAŢII SIMAY, Braşov Târgul grâului 3.
Recomandă toate articolele cele mai modeme pentru dame şi domni.

Confecţionăm costume ia timpul cei mai scurt garantăm pentru fason.
Stofe, mătăsării, confecţiuni, bluse şi rufarie solidă. —  TrUSOUTi C0Epl8t6>

Serviciu prompt şi preţuri moderato.
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„Societatea creştină de conzum şi valorizare din Băseşti şi jur.
1116sfalva i i  vUske keresztfeai fogyasztăsi ert^kesitS szovetkezet

Convocare.
Domnii acţionari ai „ societăţii creştine de conzum şi valorizare 

din Băseşti şi ju r“, societate pe actii, în virtutea § lui 18  din statute, 
se invită ia

adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Băseşti la 6/19 Deeemb. n. c. după ameazi ia 1  
oară în localitatea şcoaleigr. catolice româneşti.

Obiectele pase la ordinea zilei sunt:
1. Raportul anual al direcţi unei, comitetului de supraveghiare şi 

aprobarea bilanţului.
2. Determinarea relativă la profitul curat.
3. Alegerea comitetului de supraveghiare pe a. c.
4- Eventuale propuneri.
5. Designarea a doi membri pentru verificarea procesului verbal.

Direcţiunea.
Contul bilanţului — Mdrleg-szâmla.

Active— Vag/on cu S Dec a 1910— 27 iul. a -1912. Pasive— Teher.

Cassa în numărar Kész- 635 acţii à 10 cor, —  Üz
pénzkészlet . . . . 1178 13 le trész ......................... 3350*—

Marfă —  Áru-készlet 3711*44 Creditori de marfă —
Dătoraşi —  A dósok . 5157*86 Áruhitelezők . . . 2445 45
Spese de instruire —  Fel- Cont de împrumut —

szeivkoltseg . 137 49 Kölcsön-számla . . 2 2 0 0  —
2 0  % detrag— Levonás 137*49 Cont de interese —  Ka-
Spese de constituire — mat-számla . . . . 56 —

Alakulási költség — Cont transitoriu — Át*
20 % detragere —  Levonás — meneti-szám la . . . 125 —
Cont de împrumut — Creditori de marfă —

Kölcsön-számla . . . — Aruhitelezők . . 928-11
Vase goale —  Üres edények 301*— Fond de rezervă —  Tar-
Cont de interese —  Ka- Tartalék alap . . . 1636-69

mat-számla . . . . — Profit curat —  Tiszta
Cont de efecte —  Ér- n y e re sé g .................... 11*02

t é k p a p ir ....................
Acţii în restanţă —  Há-

H-k o o í

tralékos üzlet rész 176'—

10761*42 1076141

Băseşti (Szilágy-Illésfaíva), 27 IuLu n. 1912.

Antoniu Bălibanu, dir., George Pop de Băseşti, membru în dir.,
Vasilhi Pop, in. în dir., Petru Rol m. în dir., Tcdor Pop FI. m. în dir.

Contul de profit şi perderi -  Nyerésé? és veszteség-számla.
Eşite— Kiadás. Intrate— Bevétel.

Chirie Házbér . . . . 240*— Intrate crude la mărfuri
Salarele personajului — după C. —  Áruknál

Személyzet fizetés . . 480 — nyersbevétei . . . . 2101*42
Spese de porto —  Szálli-

tási költség . . . . 348*—
Spese dd neguţatorie —

Üzleti költség . . . 341*—
Dare —  A dó  . . . . 2 2 1 *—
Instruire 20 % descriere —

Felszerelési 2 0 #  ieirás
Constituire 2 0  % descriere -

Alakulás 2 0 #  leírás . —

Cont de tantiemă —  Ju-
talék-számla . . . . 284-40

Cont de interese —  Ka-
mat-számla . . . . 176 —

Profit curat — • Tiszta
nyereség , . . . . 1 1 0 2

2101*42 2101 42

Acest bilanţ, cont de profit şi perderi, prin oomisia de suprave 
ghiare esaminândo-se s’a aflat în ordine şi conform legilor comer
ciale. —  Ezen mérleg, veszteség és nyereség-számla a felügyelő bi
zottság által megvizsgáltatván, rendben és a kereskedelmi törvények
kel megeg) ezőnek találtatott.

Mihai Bohăţiel, presidentul comitetului de revizie —  f. ü. b. elnöke.

Ioan Lenghet, viceprezident; lom  Obira, Dionisiu Pop, Mihai Marchiş, 
Mihai Pop FL, loan Mărieş Alexi, Vasile Marchiş, George Pop F., Vasile 
Vlaica, Nicolae Pop, Demetriu Pap G h M i h a i  Cudan, Mihai Horincar, 
George Mariuca, membrii comitetului de supraveghiare: —  felügyelő

bizottság tagjai.

Nr, 6*7— Í912
a í se

Concurs ia post de profesor.
L a  gimnaziul superior funda 

ţienal din Naszód e de a se um
ple în decursul anului 1912/19 î 3 
pe cale de alegere o catedră de 
profesor ordinar.

(a. 4c asta catedră pot supli 
ca concurenţi cualificaţi din ‘imba 
maghiara-germâi á eventual ma> 
ghiară-iaiinâ pentiu şcoaîele me
dii cu limba do propunere română.

Această catedră e împlreuna- 
tă cu următoarele emolumente:

1 . Dacă se umple cu profe
sor sapient 1600 coroane anual.

2. Dacă însă se umple cu 
profesor ordinar:

a Plata fundamentală 2200 
coroane anual, care se întregeşte 
din visteria statului pe b^za nor
mativului Nr. 95333— 1906 la 
2600 coroane.

b. Promovare de clasă mai 
înaltă de plata în înţelesul Norma
tivului amintit mai sus.

c. Cel mult în cinci rânduri 
adause cincenale de 20 0  coroane.

d. Ouartir liber.
e. Profesorul ordinar care se 

va aleg e membru îndreptăţit şi 
obligat la fondul de penziune al 
profesorilor cari nu sunt de stat.

Aceasta catedră are a se o- 
bupa în decursul anului şcolar 
1912/1913.

Concurenţi» să’şi trimită ce- 
r rile adjustate cu documente cari 
să justifice religiunea lor, etatea, 
studiile făcute, cu..dificaţiunea pro 
fesorală, serviciul de pănă aici şi 
referinţele de obl gament militar 
şi adresa te la subscrisa comisiunei 
administrătoare pana la 15 Isnu- 
rie 1913 pe calea dire Mur ei gim 
naziului superior fundaţtoaal din 
Naszód şi aceasta cu atât mai 
vârtos, pezîtru că cererile intrate 
mai târziu nu se vor lua in con
siderare.

Din şedinţa comisiunei admi
nistrătoare de fondurile centrali 
şcolastic şi de ştipendiile din dis
trictul Năsăudului ţinută în N a 
szód la 2 2  Noemvrie 1912.

Pentru prezident: Dr. Paul 
Tanco m. p. Secretar Dr. Nestor 
Simon m. p.

Atenţiune!
500 000 părechl de ghete!
4  p e r e c h i  g h e t e  n u m a i  e u  

e o r .  9 9 0 .

Din cauza crizei de bani a mai mul
tor fabrici de ghete, am putut cum
păra foarte ieftin o prăvălie de ghete. 
De aceia pot vinde : 2 perechi ghete 
pentrn bărbaţi, 2 per chi pentru dame 
cu şinoare pie cafenie sau neagră, fa
son frumos, 4  p & r e e h i  c o s t »  n u  
■uni cor. 7.90.

Trimiterea urmează cu rambura.

A WINDISCH
Export de ghete KRAKAU, Nr. 52/2. 

Ce nu convine se primeşte înapoi.

Atelier Fotografic 
H. Gust

BRAŞOV, Târgul Grâului 8.

|DREi-EiCHEN-BRÂ0i
H i C G i S T B t E R T e  ‘

Ou vânzarea

Berei noastre de coloare deschisă
precum şi mult gustata B8F8 închisă BOCk (Bockbier) ca cea de 
Munciien) in butoa e şi sticle, am încredinţat pentru BrSŞOV Şi
Împrejurime pe domnul GEORf t  G R 0 8 S  depozit d e _bere,
Braşov, Strada învăţătorilor 12. Telefon 486. ii» e r ă  r  ia  lai 
t r e i  s t e j e r i ,  In Braşov se capătă deja unde sunt

placate afişate.

Hallo! Unde grăbeşti??
p r  In Strada Porţii Nr. 14 şi 59.

unde se pot c pata cu preţuri de tot ieftine ghete fru
moase şi bune, pentru bărbaţi, dame şi copii. ^  ^  c#>

MOSKOViTS FAQKAS & Cie, soc. pe acţii
B R A Ş O V ,  S t r a d a  P o r ţ i i  n r .  14 ş i  5 9 .
Avem onoare a aduce la cunoştinţa On. cumpărători, 

că ni au sosit deja mare alegere de gbete pentru bărbaţi, 
dame şi copii, de toamnă şi iarnă, moda cea mai nouă, 
şi ne rugăm de binevoitorul sprijin.

Cu stima

Moskovits Farkas & Cie
societate pe actii

IE] ID- Gk Z D IE E -
T I N I C H I G I U  Ş l  I M S T A L A T E U r ,

BRAŞOV, TÎRGUI CAILOR 20
Recomandă On. proprietari de casă, closete 
patentate, care nu îngheaţă şi se spală cu apa.

S’a probat în trei erai foarte as- 
pre şi s’a constatat că nu 

poate îngheţa.
Deşi pentru a se putea instala 
nu se pretind spese mari, nici 

vre un local deosebit.

ttsemă
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BRAŞOV,  Târgu grâului Nr. 4.

Mare asortiment în stofe moderne pentru dame şi bărbaţi. 

:— : —  Stofe de haine şi Albituri. —  :— :

Trusouri complete.
Ö Serviciu prompt! Preţuri ieftinei
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Cea dintâi şt mare Văpsitorie artistică şl spălătorie chemică | f  
cu abur şi m otor precum cnrăţirea de paf. IU

Wilhelm Korner §
Fabrica: strada nâsfpului de jos 1 a); F iliala Strada Yămei 36 | |

Localităţi de primire în Foldioară la Domnii Stenner & fiu ^  
comersant, E:<5patak ia domnul Miihlbăoher, croitor de bărbaţi, [§| 
Tuşnad la ■ o im ul Meggeri croitor bărbătesc, Szab6 Potek-Vila, [fU 
şi Ic toate localităţile din împrejurime.

Curăţire hemică de haine bărbăteşti, dame şi copii,uniforme, 
costume broderii, pânzături, plapome, stofe de mobile şi deco
raţii, perdele, coperte, covoare se curăţă radical, devine ca nouă.

Specialităţi: Curăţire de pene de struţ. Obiectele 
menţionate se vapsese iarăşi în acea coloare, sau in alte colori, 

Toate obiectele tn negru, aşa că apar ca nouă 
Comande din afară cu posta se execută promt.

l ia

In

iik.looxiaa^a.eaa.te la.

„Gazeta Transilvaniei“,
se pot f«ee ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunare.

Administr. „Gazetei Transilvaniei“.

«BfflBBI

Reisz  Miksa,  Fabriei de mobile
Békéscsaba, Nagyvárad, B r a ş o v ,  strada vamei 3 2 .

Mobile de calitate superioară de tâmplărie şi tapeţate. —  Cu preţuri convenabile pe lângă garanţie. 
Aranjament complect de locuinţe. Planuri industriale artistie. Contoar de desemn. Planuri gratuite.

Telefon 513.

sa I
TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞANU, BRANISCE & COMP: BRAŞOV.


